

当代广彩 拼搏

己亥年春月居士任诚作



■清乾隆 庭园乐图·狮钮浮雕琵琶瓶
何志光(收藏)

广彩是一门“坐得住冷板凳，方能熬得出真功夫”的手艺

本次展览紧扣“粤港澳、传统、当代”三大关键词，系统梳理广彩艺术的发展脉络。同时，依托场馆特有的环形展廊，巧妙构建起贯穿古今的叙事主线，以“圆环”为载体，以器物为语、釉彩为墨，在光影流转间向观众娓娓道来：唯有深植传统根脉，方能在当代语境中续写广彩百年不熄的薪火。

三大作品展区分别聚焦传统广彩、湾区广彩以及当代创新成果。其中，传统广彩展区以“古韵今辉”为主题，汇聚清代乾隆、嘉庆、咸丰时期的经典藏品，以及司徒宁、王兆庭等名家代表作品，以百年传承的笔触，诉说着岭南工匠的坚守与执着；湾区广彩展区，则以“湾区共赏”为主题，汇聚广州以及香港、澳门艺术家的代表作，生动诠释粤港澳大湾区同源共生的文化生态；当代创新作品技艺展区，则以“时代新彩”为主题，集中展示广彩技法、工具及创新作品等，展现新时代岭南文化传承创新的澎湃活力与崭新风貌。

广彩瓷烧制技艺国家级代表性传承人翟惠玲现场介绍，广彩是一门“坐得住冷板凳，方能熬得出真功夫”的手艺。从进厂当学徒的那一刻开始，师傅就通过循循善诱、悉心教导、以身作则为言传身教，让我们知道一代代先辈们一丝不苟的广彩精神；先辈们以“适销对路”的智慧，将中国艺术与西洋审美熔于一炉，创造出中西合璧、独树一帜的美学；当代匠人则在坚守传统精髓的基础上，融入新材料、新技术，融入现代设计语言，让古老的工艺与时代同频共振。此次展览的作品，有坚守精神的体现，有“守正创新”的实践，让观众看到广彩并非凝固的历

当代广彩如何留住“真功夫” 工艺与美术哪个更需创新？

2025年4月22日，由广州市文化广电旅游局指导，广州塔旅游文化发展股份有限公司、广州市广彩发展研究会主办，广州市文化馆(广州市非物质文化遗产保护中心)协办的“湾区瑰宝·广彩华章——粤港澳传统与当代广彩艺术展”在广州塔首层环形展廊开幕。作为粤港澳三地非遗保护与文化协同创新的重要实践，展览以近百件广彩精品作为载体，串联起岭南文化的历史传承与时代创新，为公众呈现一场跨越三百年时空的广彩盛宴。



■武陵峰猴乐图 刘铭雄 2022

史，而是流动的文化长河。

广彩瓷烧制技艺市级代表性传承人、广州市广彩发展研究会会长周承杰表示，广彩艺术的魅力，在于其“以器载道”的文化厚度，更在于其“随物赋形”的创新活力。本次展览从清代乾隆年间的外销珍品到当代青年匠人的跨界创作，从广州的传统纹样到港澳的创新表达，系统性呈现了广彩艺术的发展脉络。在策划过程中，我们始终秉持两个信念：一是让历史说话——通过乾隆、嘉庆时期的蟠螭图、琵琶瓶等文物级藏品，还原广彩作为“海上丝绸之路文化使者”的历史角色；二是让创新发声——通过“非遗进校园”和“非遗跨界”的学生作品、跨界合作产品等，展现广彩在当代生活中传承和表达的多元可能。

“变化才是常态，不同时代广彩都体现出了不同的时代特征”

作为粤港澳三地共有非遗项目，广彩不仅是精美的工艺品，更承载着三地同根同源的文化记忆。本次展览精心遴选三地代表作品，构建“一器三地”的独特文化对话场景。

其中，广州的广彩瓷烧制技艺国家级代表性传承人翟惠玲创作的《文人雅集图》以古代文人雅事“琴棋书画”为主题，精妙地勾勒出岭南文脉的深厚底蕴；澳门广彩制作工艺传承人李溢坡以北宋时期白釉梅瓶为样本进行改良创作的《凤求凰》，运用澳门广彩的釉上彩技法精心彩绘，于细节处尽显中西交融的澳门独特气质。

广州美术学院工艺美术学院院长、教授、博士生导师齐喆认为，在广彩盛行的时期，它区别于其他陶瓷最主要的地方在于接受西方来样定制的方式以及快速供应的生产效率。这一点跟广州处于沿海地位所形成的文化特点不无关系。“能够快速融合外来文化，是广州相比其他地方都要明显的优势。”

齐喆从艺术的角度分析认为，广彩作品的工艺擅长精工细作，密集的、繁复的、精致的艺术处理方式跟广州的地理环境有关，“无论是这里的高楼，还是自然植被，密集程度远比广东省外的地方要明显，因此，广彩形成精密的整体风格也是可以理解的。而色彩方面也是广彩有别于其他釉上彩的主要体现元素。由于这里处于亚热带地区，到处花红柳绿，自然就让这里的工艺美术师们养成了追求富丽堂皇、追求金彩的特点，因此，‘织金彩’是最大的特点。这几个特点正好契合了巴洛克洛可可时期欧洲贵族对高品质的生活的期待。这也是当年广彩能够在欧洲社会被广泛使用的原因。”

在齐喆看来，广彩最大的特点是岁无定样，它从诞生之初就为市场服务，因而，它并没有一个固定的样式，但它同时又具备一些精神内核，“装饰上的丰满性、密集性、精工性以及色彩上的绚烂性、金彩的广泛使用等。”齐喆同时强调，“从广彩整体的脉络上来说，变化才是常态，不同时代的广彩都体现出了不同的时代特征。”



■文人雅集图·仿古双耳瓶 翟惠玲 2023



■锦羽华勋 周承杰

不能用美术的眼光欣赏工艺 工艺追求的是巧夺天工

广州市广彩发展研究会原会长何青，是一位资深的广彩收藏家，同时也是一位业内认可的广彩鉴定家，他告诉记者：“今天的广彩，为了迎合更广泛的大众，呈现出了明显的美术倾向。这是时代发展的需要。但工艺美术，首先是工艺，工艺追求的是巧夺天工，精雕细琢，但不能用美术的眼光欣赏工艺，比如象牙球，层数越多难度越高，难度越高技术水平自然就越高。所以，在今天，工艺美术首先要做的并非天马行空的创新，而是把基础做好，认清工艺美术自身的定位。”

谈及广彩的创新时，何青认为，广彩也有自身的“地方特色”。如果过于创新，跟传统广彩距离太大，那就很难再放到广彩的评价中，只能说是彩瓷。

谈及广彩或传统工艺美术的发展，何青则提出了不一样的看法，他认为，在一些扶持措施中，除了支持传承人之外，也应该多关注终端的收藏家，比如为收藏家多提供交流展示平台，给予一定的社会地位和认可。



■澳门广彩制作
工艺传承人李溢
坡以北宋时期白
釉梅瓶为样本进
行改良创作的
《凤求凰》